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0 lămurire e urqent necesară.;au dat deJa Probele oele mai U1-
ü - mitóre.

Intre multele surprinderi, ce le 
iac de-nn timp încoce Chinesii pu
blicului din trei continente, estefára 
índoélá a-se clasa la locul prim jo
cul lor cu faimele sensaţionale con- 
tra-(}icétóre, ce le răspândesc despre 
sortea ambasadorilor şi a streinilor 
din capitala lor, care de o lună şi 
mai bine este cu totul isolată de lu-

Tema, despre care se tratăza 
аф în colonele foilor unguresc! cu 
privire la Români, se reduce în fond 
la întrebarea : Mai au Românii din 
Transilvania, Bănat şi Ţâra ungu- 
râscă dreptul de-a trăi ca popor, li
ber şi neîmpiedecat în desvoltarea 
sa naţională, dându-li-se şi lor pu
tinţa de-a lua parte la viaţa consti-

mea dinafară, aşa că nimeni numai j tuţională în stat, ori sunt a*se consi-
scie ce se petrece în ea.

Pressa europeană, care în urma 
acestor faime aci la culme îngrozi- 
tóre, aci dátatóre de speranţă cu 
privire la sortea creştinilor din Pe- 
king, nu mai scie ce se crédá, pune 
în lumină acum însuşirea Chinesilor, 
cari au un talent deosebit pentru a 
mistifica lumea creştină, pe care o 
cred aşa de inferioră rassei lor, şi 
sunt meşteri mari în făurirea de sciri 
false şi mincinóse, ce le lăţesc în 
mod tendenţios.

Printre cei ce critica aeji însu
şirea acestor asiaţî de a face din 
minciună cel mai adorabil principiu, 
sunt şi „europenii4* de cel mai grav 
calibru dela pressa jidano maghiară.

Despre aceştia se póte afirma 
cu cuvintele biblice, că „véd paiul 

lin  och iu l altuia, dér nu véd bârna 
mn ochiul lo r“.

Póte fi. întemeiată afirmarea des
pre amintita însuşire a vechilor asiaţî, 
cari astăcji sunt învrăjbiţi cu tóté 
puterile mari ale lumii, fiă din vina 
lor, fiă din a celor ce începuseră a 
considera împărăţia cea mare chinesă 
ca un domeniu bun numai pentru 
esperimentele lor de cucerire şi anec- 
siune treptată.

Nu cercetăm mai departe. Ceea- 
ce însă ni-se pare mai presus de 
ori-ce índoiélá este talentul, ce-1 de
notă cjilnic asiaţii europenisaţî dela 
noi pentru mistificarea lucrurilor, 
când se tratézá de un interes de 
egemoniă al lor ; este faptul, că în 
raporturile lor cu naţionalităţile ne
maghiare şi mai ales cu Românii ei 
fac în adevăr din minciună un prin
cipiu adorabil, pe care le mai 
place a’l porecli încă pe de-asupra
— ceea-ce Chinesii de sigur s’ar 
gena a-o face — „principiu de stat“

Tocmai acum în stagiunea va
canţelor de vară foile jidano-ma- 
ghiare de tóté nuanţele au redeschis 
campania soirilor false şi tendenţiose 
şi a mistificărilor de o rafineriă su- 
pra-chineséscá, în cestiunea română.

Au şi asiaţii noştri europeni- 
saţi pe suflet o crimă îngrozitore, 
ce au comis’o şi o comit sub adă
postul unei ficţiuni constituţionale 
de deci de ani — ca se nu vorbim 
de trecutul cel mai îndepărtat — 
asupra libertăţii şi a esistenţei na
ţionale a poporului român, care face 
parte integrantă din statul ungar.

Lipsindu-le înţelepciunea şi voin
ţa tare de a îndrepta păcatul comis 
în contra umanităţi şi a civilisaţiunii 
ei se nísuesc a se spăla de el şi de 
urmările lui prin mistificarea stărei 
adevărate a lucrurilor, prin răspân
direa de faime false şi printr’un com- 
plecs de apucături şirete, despre cari

dera deja ca politicesce şi naţiona- 
licesce masacraţi şi nimiciţi?

Cu privire la acâstă întrebare 
se lansâză anume nedumeriri în co
lonele foilor unguresc! şi aceste se 
silesc a înfăţişa situaţiunea aşa, ca 
se lâţescă credinţa în lume, că po
porul român nu este persecutat, că-1 
lasă se trăăscă şi că numai el se 
ţine ascuns în visuniile pasivităţii şi 
că n’are, decât se iasă de acolo şi 
să-şi caute dreptul în parlament, ca 
să-şi pótá reclama şi el partea sa în 
viaţa politică.

Tóté sunt reduse dér la vina 
propriă a Românilor. Despre aceea 
inse nu se face nici cea mai mică 
amintire, că numai grózade isprăvile 
Boxerilor şoviniştî, numai estrema 
intoleranţă, care îi consideră ca pe 
nisce stréiní ostili statului, i-au fă 
cut pe Români să-şi caute scut în 
întâriturile acelor visunii.

Povoiul discusiunii unguresc! asu
pra cestiunei române cresce pe di 
ce merge şî ’n aceeaşi măsură lumea 
şi ţâra e tot mai mult încurcată şi 
nedumerită, că ce-o mai fi cu aceşti 
Români? Mai póte fi speranţă pentru 
viaţa acestei naţionalităţi în statul 
ungar, ori că ea a căcjut deja pradă 
pentru tot-déuna crucim ei şi vicleniei 
şovinismului turbat răsculat ?

O lămurire este urgent nece
sară.

Acâstă lămurire înse nu ne*o 
vor putó da foile jidano-maghiare, ci 
trebue să o dea însu-ş! Românii, 
documentând lumii, că trăesc, şi vor 
să trăăscă cu drepturile lor în acest 
stat.

Conflictul între 'primăria dela 
Viena şi dela Budapesta. Cetitorii 
noştri cunosc afacerea cu „Ofen-Pest.“ Pri
măria oraşului Budapesta, primind dela 
primăria din Viena o scris<5re oficială cu 
data de 20 Iunie adresată: „An den lo- 
blichen Magistrat Ofen-Pestu, în care se 
cuprinde rugarea de a se trimite un estras 
de matriculă despre nascerea unei anumite 
Ana Kranz, a retrimis acostă soris6re pri
măriei din Viena neresolvată cu observarea, 
că prin lege s’a stabilit numele capitalei 
ungare cu Buda-Pest, prin urmare tot ce 
se adreseză la Offeu-Pest nu pole privi 
primăria capitalei ungare. Scrisorile adre
sate astfel în viitor nu vor mai fi primite 
c ij i  de primăria din Budapesta, nici de 
organele ei inferi6re. Tot-odată a adresat 
magistratul din Budapesta eâtră ministrul- 
preşedinte şi ministru de oomerciii o re- 
presentaţiune, în care se plânge asupra 
purtării ostile ce o are autoritatea oraşului 
Viena faţă cu capitala Ungariei. Suntem 
curioşi ce şi cum va răspunde primăria 
Vienei în afacerea i'acâsta de curând ma- 
ghiarisatuîui primar ai Pestei Halmos.

Dela adunarea din Abrud
a Societăţii pentru fond de teatru  

român.
(Raport special al „Gaz. Trans.“)

A b ru d , 9 (22) Iulie.
Când caut acum să-mi strîng impre

siile călătoriei la Abrud, mă năpădesc icó- 
nele unei Odiseiade întregi — ér poşta 
plecă peste un ceas. îm i reserv deci de
ocamdată dreptul să trec peste acéstá că- 
lătoriă, făgăduindu-vă să reviu într’un foi
leton asupra ei.

Vă rog, deci, să mă priviţi ca Abru- 
dean şi să-mi încep raportul cu 4iua de Vi
neri. Când cjio însă Abrudean, trebue să 
încep povestirea cu sosirea în Slatna... în 
Zlagna, cum i-se spune pe ai oi, căci pănă 
la Abrud drumul nu merge pe şes şi-s 
multe popasuri, pe cari trebue să le faci 
pe drum. Dér le faci bucuros, căci munţii 
ăştia binecuvântaţi nu portă numai aur, ci 
şi omeni de aur.

Trei-cjecI de inşi am plecat din Bra
şov, dér în casa părintelni Beşa din Slatna 
ar mai fi încăput alţi trei-^eci. Şi ce mai 
friptură de purcel, Dómne, şi ce mai peli- 
naş! A sciut el părintele, că Românul în 
veci nu piere şi décá nu l ’ai primi aşa 
cum ne-a primit, dér n’a vrut să înceroe 
acest proverb asupra nostră.

Cum am păşit pe pragul casei sale, 
ne-am simţit bine. Pe păreţi erau chipurile 
ómenilor noştri mari, începând cu simplii 
Horia şi Cloşca — cari pe cât erau de simplii, 
totuşi au făcut aici în Orient ceea ce în 
Francia numai ou 10 ani mai târziu s’a 
putut face, — şi sfîrşind cu Andreiü 
Mureşianu şi cu Avram Iancu. Cu cuvinte 
căldurose ne-a bineventat în casa sa şi 
emoţionat i-a răspuns d-1 George Dima, 
conducătorul nostru.

Din Slatna pănă în Abrud mai sunt 
popasuri şi nici de Bucium nu scapi atât 
de uşor. Şi ce drum admirabil. Munţi şi 
păduri şi pe lângă drum apa, care murmură 
din unde, şoptindu-ţî misterios: „Câte po
veşti nu vi-aş puté eu spune despre stră
moşii voştri, cari au fost totdéuna gata 
să-mi apere aurul cu sângele lo r!“

Şi în sfîrşit étá-ne la Abrud. Cheful 
şi veselia n’au lipsit, şi fiind-că în rostul 
lumii, fiă cărei sări îi premerge o presâră, 
şi sării de cunoscinţă, înscrisă în programul 
festivităţilor pentru cjiua de Sâmbătă, i-a 
premers Vineri o presérá de cunoscinţă. Şi 
am cunoscut pe aceşti omeni, pe cari după 
faimă îi cunosceam deja, veseli şi primi
tori, Români adevăraţi.

S â m b ă t ă .
Sâmbătă a fost cjiua, când au sosit ós- 

peţil cei mai mulţi. De deaprópe şi de de
parte au alergat la aceste locuri. Patru- 
spre-dece trăsuri au sosit diminâţa, ér alte
10 au adus după prânej pe ceilalţi ospeţi 
şi pe Comitetul Societăţii.

P r i m i r e a .
La Slatna a fost ârăşl întâiul popas. 

La ospătarul Pop s’a dat un banchet stră- 
luoit. D-1 protopop Montani a ridicat pa
harul său în sănătatea d-lui Vulcan, care 
emoţionat i-a mulţumit cu cuvinte frumóse. 
Au urmat toasturile d-lor Todescu preot în 
Buoium-Cerbu, pentru Comitet şi a d-lui 
părinte Beşa pentru ospeţi. „ţ)iua bună se 
ounósce de dimin0ţăM, cji06 vorba bătrâ- 
néscá, dér diminâţa a fost atât de fru-

mosă, încât când s’a dat signalul de ple
care, par’ oă îţi cădea greu să te desparţi 
de omenii, cari te-au primit ou atâta căl
dură. Insă caii micuţi de munte ai Moţilor 
mişcau nerăbdători zăbalele înspumate şi 
după doué óre de popas ospeţii au fost 
conduşi de 4ece căruţe prin Munţi spre 
Abrud.

Eu am alergat cu Abrucjenii la Bu- 
oium, unde se pregătea o a doua primire a 
celor ce s’au grăbit să vină în tóra, unde 
îi astéptá fraţii cu braţele deschise. Din 
depărtare au4irăm mai íntaiü mai înfun
dat, apoi tot mai limpede puşcăturile de 
„tréseu, ou cari Moţii îşi salutau 6speţii 
din vârfurile dealurilor. Omenii ăştia ou- 
nosc bine praful de puşcă. De-odată stră
bătură la urechile nóstre sunetele zurgălăi
lor. „Vin, vin !u strigă toţi din tóté păr
ţile. Şi étá pe drumul de ţâră praful se 
înalţă în vîrtejurl şi din norii de praf în
cep să se distingă trăsurile. In cea dintáiü 
e preşedintele societăţii d-1 Vulcan. Un în
treit „Să tră0scă!“ isbucnesce de pretutin
deni. Şi ce frumos sună aste vorbe în gura 
celor o sută de flăcăi voinici.

Trăsurile se opresc. înaintea casei 
d-lui Aurel Danciu e un arc de triumf de 
cetină de bracjl. „Bine aţi venit!" stă scris 
în vârful lui. Toţi fruntaşii din Abrud şi 
din Bucium aştâptă aici. D-1 Vulcan co- 
boră. Preşedintele sediului Abrud al „So
cietăţii pentru crearea unui fond de teatrn 
român“, d-1 protopop Petru Popovicl, îl 
beneventézá cu cuvinte frumóse. Sunt chiar 
25 de ani, de când Societatea şl-a ţinut 
una din întâiele sale întruniri aici. De 
atunci s’au schimbat multe, nădejdea de 
atunci a societăţii e ac[I aprópe fapt, dér 
ca şi c’un sfert de veac în urmă tot har
nicul veteran Vulcan a fost acela, care mai 
íntáiü a sosit la Abrud. Emoţionat a răs
puns cuvintelor „bine a-ţl venitu, pe car! 
Abrucjenii i-le-au adresat prin rostul d-lui 
protopop Popovicî.. .

Şi zurgălăii ér au început să sune, 
tréscurile ér bubuiau din vârfurile dealu
lui şi însoţite de-un puternio „să trăâscă !“ 
trăsurile s’au pus în mişcare. In fruntea lor 
s’a pornit un banderiu de vre-o 30 de 
Moţi călări pe căluţii cei iuţi şi mici. Pe 
pieptul lor lat e tricolorul naţional. In 
Abrud un nou „să tráéscá*4 a isbucnit din 
piepturile celor ce-i aşteptau îmbrăcaţi în 
haine de sărbătore.

Séra de cunoscinţă.
Séra de cunoscinţă s’a ţinut în gră

dina restaurantului Erdős. O mulţime de 
peste 300 de inşi stăteau la mesele întinse, 
petrecându-şî voios! şi oăutând să se cu- 
noscă. Domnul advocat Laurenţia Pop i-a 
bineventat, închinând paharul în sănătatea 
preşedintelui societăţii, căruia mulţimea la 
sosire îi strigase deja un prelung „să 
tră0scă“.

Am remarcat pe fruntaşii noştri Ar
deleni din tóté părţile, a căror nume a-1 
înşira aici îmi e imposibil. La 11 óre re- 
trăgându-mă dimpreună cu 0speţii obosiţi 
de drum, am lăsat o societate mare încă în 
grădină, dispusă de-a sărbători păuă în 
zori întâlnirea atâtor Români, în nisce lo
curi atât de frumóse.

Depestraje.
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Discurs de deschidere
a adunării generale a „Societăţii pentru fond de 

teatru român" în 9 (22) Iulie 1900, ţinut de preşed.
Iosif Yulcan.

Domnilor şi dómnelor,
In aceste timpuri, poreclite ale ma

terialismului, este póte cam îndrăsneţ së 
De presentăm unde-va ou stégul societăţii 
nóstre, oare stă îq serviciul idealismului.

Cine are sô sprijinéscâ acuma o ideiă, 
care-i tot cere la jertfe, şi ’u schimbul lor 
nu-i ofere folósele reale? Cine së între în 
rândurile nóstre, dându-şl obolul pentru în
fiinţarea unui teatru naţional, care în ju 
decata multora este o utopiă?

„Timpul idealismului — —
s’a dus. Astăcjî sentimentul acesta nu mai 
are nici o trecere. S’a stins. De acum avem 
së fim mai realï. Së ne deschidem ochii în 
patru şi së căutăm a ne asigura traiul vieţii. 
Nu ne dă mâna së facem lux. Cei ce stă- 
rue së fondeze la noi un teatru românesc, 
sunt nisce idealişti, cari nu-şî dau séma de 
puterile nóstre, cari nu cunosc trebuinţele 
ce simţim, nicî greul vieţii ce ducem. Nu 
de teatru ne arde acum pe noi44.

Cam aceste sunt cuvintele, pe cari le 
au^im din mai multe părţi, încă de când 
s’a înfiinţat societatea nostră. Vorbe des- 
curajàtôre, însă numai vorbe. De aceea ob
ştea românéseà n’a ţinut cont de ele, noi 
am dat mereu înainte şi în cele din urmă 
am atins avântul de oare ne bucurăm 
astăcjî.

Ceea-ce ne dă satisfacţia cea mai stră
lucită şi tot-odată răsplata cea mai pre- 
ţiosă; ceea ce ne inspiră încrederea oea 
mai sigură în succesul biruinţei nóstre, 
este: câ iubirea de teatru a pătruns şi îu 
popor, ţăranii noştri au început să dea re- 
pre3ent&ţiunî teatrale şi urcă mai de multe 
ori scena chiar decât clasa inteligentă. 
Acésta arată, că întemeierea sooietăţii nós
tre a fost bine venită, că ea tinde a în
trupa o dorinţă obşt0scă şi că răspunde 
astfel la o trebuinţă adânc simţită.

Cu acésta convingere ne presentăm 
şi la d-vóstrá, fiind siguri de buna primire. 
Siguranţa nostră se întemeiézâ pe credinţa, 
că n’au dreptate cei ce cjic, că nu mai 
este idealism. Am venit convinşi a găsi 
în acest creer al Munţilor Apuseni, cari 
ne-au născut pe cel mai idealist mar
tir, Români de inimă, un neam de 
omeni însufleţiţi de un ideal măreţ, fără 
oare nu pot së tràéscà ; un ideal, care le 
dă putere, suflet, vi0ţă. Am venit îmbăr
bătaţi de credinţa, că stégul nostru, pe 
care strălucesc cuvintele „Cultură naţională44 
va fi împresurat ou căldură de toţi cei ce 
ne sunt fraţi şi surori.

*

N’a murit, nu s’a stins idealismul. El 
a fost şi are së rămână de-apururea par
tea cea mai frumósá a sufletului omenesc, 
timbrul distinctiv al nobleţei sale, sentimen
tul cel mai sublim, care înalţă pe om sus la 
Dumnecjeu.

N’a murit idealismul. Trăesce în tóté 
inimile senine, inspiră tuturor celor curaţi 
cugetări nobile şi índémná pe toţi cei 
buni la fapte frumóse.

N’a murit idealismul, căci este nemu
ritor ca înse-şî Dumnecjeirea pe oare o re- 
presentă pe pământ.

Idealismul este sentimentul, pe care 
Atotputernicul l’a dăruit omenimii, spre a
o înălţa mai pe sus de tóté vietăţile, spre 
a-i indica o menire mai înaltă, spre a proba, 
că omul este corona creaţiunei sale.

Idealismul ne arată, că viaţa e fru- 
mosă, ne încântă s’o iubim şi ne învaţă 
cum avem së ne purtăm spre & fi buni, 
morali, cinstiţi.

Idealismul ni-i amioul oel mai apro
piat de inimă, conducătorul, oare ne des
chide orisonturi măreţe, farul care ne lu~ 
minézá calea bunei cuviinţe, soutul oare ne 
apără de tóté relele, evangelia care ne 
face iubitori de omeni, mângăerea sub ear- 
cinele sărăciei, liniştea că ne-am făcut da
toria şi mulţumirea, care ne ridică sufletul 
îu ceasul morţii.

Idealismul este isvorul nesecat a tot 
ce e mai frumos, mai măreţ şi mai sfânt. 
Tóté ideile mari, generóse, umanitare au

răsărit din idealism. Nimic, ce înalţă inima 
şi sufletul, nu se pote închipui fără idealism.

Idealismul dă vieţii omenesc! o direc- 
ţiă mai înaltă, umanitară, oare îi spune, 
că omul nu este creat numai pentru 
sine însuşi, că are datorii şi faţă de ome- 
nime, că are să aduoâ jertfe pentru binele 
de obşte.

Idealismul ne impune să ne ridicăm 
de-asupra 6meni!or comuni, să emulăm cu 
cei buni şi se faoem total pentru a merita 
numirea de omeni vredniai.

Idealismul inspiră speranţă în vre
muri restriste, dă tăriă încrederii şovăitore, 
vine în ajutorul săracilor şi şterge lacră- 
mile suferinzilor, îmbărbătâză dorinţa lioă- 
rindă, înarmeză braţele luptătorilor, călău- 
zesce pe toţi omenii mari, scrie cele stră
lucite pagine în istoriă şi este stâua con- 
ducătore a tuturor neamurilor.

(Va urma.)

Din România.
Proclamarea fusiunei grupărilor conservatőre.

Precum am anunţat, Sâmbătă s’a pro
clamat solemnei în Bucurescî fusiunea celor 
două grupări conservatóre. Spre scopul 
acesta au sosit din provincia în capitală 
numărose delegaţiuni, mai ales din Mol
dova, de tóté nuanţele conservatóre.

La órele 2 p. m. e’au întrunit am
bele cluburi în localurile lor pentru a 
aproba fu-sionea. La clubul constituţional 
apărură d-nii Carp, Maiorescu şi Arion şi 
după-ce s’au constatat şi aprobat tóté cele 
premerse, junimiştii au trecut la clubul 
conservator. Cele şăse salóne mari ale 
acestui club erau înţesate de membri din 
ambele grupări şi între toţi domnea mare 
veseliă.

Pe la 2 óre şi un sfert sosiră frun
taşii junimişti. D l Carp fù primit cu 
aplause sgomotóse. Asemenea au fost oăl- 
duros salutaţi cu aplause d-nii Maiorescu, 
Marghioloman, N. Filipesou, T. Rosatti etc. 
D-1 G. Gr. Cantacuzino fù salutat cu tu
nete de aplause şi strigăte de *urraa. D-1 
Tache lonescu, care a sosit ceva mai târ- 
4iu, fu primit cu viua şi îndelungate aplause.

Cel dintâiü a luat cuvântul şeful par
tidului, d-l G. Gr. Cantacuzino, care a (p8» 
că adunarea de faţă sărbătoresce eveni
mentul însemnat al unirei frâţescî a tuturor 
conservatorilor din ţără (aplause prelungite.) 
Acësta a fost dorinţa neuitatului Lascar 
Catargiu. Ea s’a îndeplinit. Gravitatea îm
prejurărilor prin carî trece ţăra a grăbit 
înfrăţirea mult dorită. Prin fusiune se aduce 
tăriă şi unitatea de idei în partid. Să lu
crăm dér cu toţii uuiţi întotdéuna fără pa
siune şi desinteresaţi, aşa vom înlătura tóté 
piedecile din oalea nóstrá. Să scriem pe 
stégul conservator devisa nemuritorului 
Barbu Catargiu : Nimic pentru noi, totul 
pentru férâ!

D-1 P. P. Carp cjise : Aţi auc}it pro
gramul. Sunt mândru, că am fost însăr
cinat cu îndeplinirea lui. N’aşteptaţî mai 
mult dela mine. Să ne rugăm cu toţii iui 
Dumne4eu pentru realisarea acestui pro
gram.

D-1 Tache lonescu 4i°e : Sărbătorim 
acjï douë evenimente însemnate: unirea 
conservatorilor şi venirea la putere a lui 
Carp. Sunt fericit, că s’au îndeplinit, căci 
le-am dorit mult pe amândouă. Eu, per
sonal, am lucrat mult pentru îndeplinirea lor.

„Dâcă timp de 15 luni am ţinut noi 
guvernul, cred, că l ’am condus ou cinste 
şi cu demnitate pentru ţâră. Acum când a 
venit d-1 Carp în fruntea guvernului, eu 
voiü fi cel dintâiü, care së-1 susţin. Urez 
noului guvern să întâmpine aceeaşi dra
goste şi sprijin dela corpurile legiuitóre, pe 
care a avut’o guvernul trecut. De 15 ani, 
de când sunt în parlament, n’am văcjut o 
cameră mai stăruitore şi care să dea spri
jin  mai mare guvernului ca camera ac
tuală. Când pe un om ca Petrache Carp 
îl chemăm së ne conducă, trebue să-i dăm 
sufletele nóstre întregi, căci numai aşa şi 
d-sa va isbuti să ajungă la ţelul dorit şi 
la gloria partidului conservator.44

Discursurile au fost primite cu aplause 
sgomotóse. întrunirea se încheie prin d-1

Cantacuzino, mulţumind d-sa tuturor pentru 
graba, ce au pus’o să răspundă la apelul său.

*
Etă manifestul d lui G. Gr. Cantacu

zino adresat conservatorilor din ţâră pen
tru a le vesti fusiunea celor două ramuri 
ale partidului :

Cătră membrii partidului conserva
tor din totă téra.

In împrejurările cele mai grele şi în 
timpurile cele mai anevoiose, partidul con
servator n’a stat la îndoială de a primi 
puterea cu tôte amărăciunile şi răspunde
rile ei.

Fidel tradiţiunilor sale; acest partid a 
luat asupra sa, îu diua de 11 Aprilie 1899, 
răspunderea situaţiei critice cu care a avut 
a lupta din prima di.

Faţă cu o stare financiară aprope dis
perată, cu un budget rău alcătuit şi dese- 
ehilibrat şi cu uu an agricol ne mai po
menit de dezastros, partidul conservator a 
sciut să facă faţă cu bărbăţiă tuturor d i
ficultăţilor şi de a «côte ţăra, în mare parte, 
din nomolul în care o afundase greşeiele 
din trecut.

Opera începută nu este însă pe deplin 
desăvârşită şi datoria ne impune a com
plecta însănătoşirea financiară, începută cu 
atâta succes, şi a îmbunătăţi starea finan
ţelor nostre, cari apasă încă greu pe gru
mazii ţărei.

Partidul conservator nu se pote da 
în lături dela îndeplinirea acestei sacre da
torii.

Pentru dobândirea acestui însemnat 
résultat am credut, că forţele unite ale în
tregului partid conservator sunt necesare 
şi că întregirea partidului se impune în îm 
prejurări atât de grele pentru térâ.

N’am uitat dorinţa esprimată de mine, 
în numele partidului conservator, în 4iwa 
de 15 Maiü 1899, la banchetul dela Iaşi, 
cu ocasiunea rosfcirei programului conserva
tor, când pronunţam urmâtôrele cuvinte :

„După apelul, pe care l’am făcut ale
gătorilor, mă adresez acum la conservatori : 
la toţi acei, cari se dic, la toţi acei, cari se 
simt conservatori. In interesul ideilor con- 
servatôre îi rog să se strîngă împrejurul 
stégului, să între în organisarea partidului, 
să ne dea sprijinul lor în opera de întărire 
de desvoltare şi de propăşire a partidului 
conservator44.

Adăogam mai la vale :
„Conservatorii, oari stau încă la  îndo

ială, ar lua asupra lor o mare răspundere 
în faţa istoriei. Să nu uite vorba cronica
rulu i: „nu sunt vremile sub cârma omului, 
ci bietul om sub vremi44.

Consecinţe cu dorinţa esprimată în 
programul dela Iaşi şi conformându-më în
tru acés ta  vederilor neuitatului şi nemuri
torului Lasoăr Catargiu, am căutat a face 
întregirea partidului conservator spre bi
nele şi înălţarea lui, prin unirea forţelor 
sale vii, într’un singur şi puternic mănun- 
chiü.

Făcând fusiunea complectă a tuturor 
grupărilor conservatôre şi dobândind recu- 
nôseerea alesului d-vôstre, am cre4ut, că co- 
răspund dorinţelor tuturor conservatorilor 
din ţâră şi că ast-fel se va aduce pacea şi 
armonia în sînul partidului, adăugând la pu
terile nostre forţele acelora, cari atâtea ori 
muncind împreună cu noi, au contribuit la 
mărirea bunului nostru renume.

Am cre4ut, că ţ0ra aşt0ptă dela con
tinuatorul marelui român Lasoăr Catagriü, 
ca, ridicându-se d’asupra patimelor trecă- 
tore ale 4üei> sô fi® mai presus de tôte 
însufleţit de dorul binelui obştesc, de dra
gostea de ţ4ră şi de credinţa în înalta ei 
menire.

Procedând ast fel, cred că-mî îndepli
nesc o datoriă sfântă de şef al partidului 
conservator şi că contopind, sub drapelul 
ce mi s’a încredinţat, în aceeaşi aspiraţiune 
tr ărâţă tôte forţele vii şi generôse ale par
tidului conservator, îi asigur, pe lângă stră
lucirea lui crescândă, şi unitatea eare-1 va 
întări.

Convin?, că veţi soi preţui acostă 
botărîre, vă rog a o primi ca îndeplinirea 
unei datorii de onôre pentru partid şi de
votament neclintit pentru Patriă şi Tron.

G. G r. C an tacuzin o .

lîesboiu în China.
Alaltăeri s’a răspândit în Europa în- 

trâgă soirea, că, afară de ambasadorul ger
man Ketteler, toţi representanţii puterilor în 
Pehing trâesc şi se află bine şi că autorită
ţile chinese caută mijlooe de a-i libera şi 
ap^ra. La Washington a sosit o telegramă 
cifrată dela ambasadorul american Conger

din Peking în care se spune, că Miercurea 
trecută colonia străină era neatinsă.

Soirea a fost primită cu neîncredere 
atât la Londra, cât şi la Berlin şi Paris, 
mai ales, că telegrama lui Conger nu e 
datată, se crede prin urmare, că e o sim
plă falsificaţiă a guvernului ohines.

Dér d espre sortea străinilor din Pe
king au sosit în urmă şi alte soiri. Amba
sadorul ohines din Paris a primit alaltăeri
d. a. o telegramă din Peking, după care 
toţi diplomaţii străini sunt întregi şi sănă
toşi. Telegrama a fost înmânată numai 
deaât ministrului franoas de esterae, care 
a şi dat’o publicităţii.

Din Bruxella se telegrafâză, că regele 
Leopold primind în audienţă pe ambasado
rul ohines, acesta Fa asigurat, pa basa 
unei telegrame oficiale din Peking, că afară 
de ambasadorul german Ketteler, ucis în 
Iunie, toţi ceilalţi reprosent&nţi ai puteri
lor trăeso şi se află bine.

Cu tóté acestea, cum am atât la
Londra, cât şi la Berlin nu se dă ore4<3- 
mânt acestei scirl. La Londra se crede, oft 
telegrama lui Conger este una din acele 
telegrame, pe cari el a voit să le trimită 
guvernuluijsău înainte de măcelărirea ambasa
dorilor, dér pe care Chinesii au söcuestrat’o şi 
acum o folosesc pentru mistificarea guver
nului american. Neînorederea nu e mai pu
ţin mare la Berlin. Acolo tot lucrul se re
duce la atâta, că în 11 Iulie câţî-va amba
sadori trăiau încă, dér că de atunci şi aceş
tia au fost ucişi.

Nu mai puţin mare sensaţiă a pro
dus o altă telegramă din China. Ambasa
dorul chines din Paris a înmânat minis
trului de esterne Delcassé o pretinsa tele
gramă a împăratului Chinei, ou rugarea s’o 
comunice preşedintelui Loubet. In tele
gramă se cere intervenirea Franciéi în China. 
Ministrul Delcassé a dat ambasadorului 
ohines un răspuns şi spiritual şi diploma
tic, care a făcut pretutindeni în Europa 
cea mai bună impresiă. A 4 's anume, că 
răspunsul preşedintelui Loubet va fi trimis 
la ambasada franceză din Peking, de und^ 
guvernul chines pófce să-l ia. Guvernul fra:, - 
ces vró însă să aibă deplină siguranţă cu 
privire la aceea, d0că ambasadorul frances 
Pichon mai trăesoe ori nu?

piarele francese văd în acésta pretinsă 
cerere de intervenţiă o manevră a guver
nului chines, cu scop, de a băga zizaniă 
între puteri.

*
Intr’aceea se vestesce, că 100,000 de 

Chinesî sunt în marş asupra oraşului Shan- 
ghai pentru a proteja pe locuitorii de aoolo. 
In Shanghai sunt o rniie de voluntari, 400 
de poliţişti şi opt bastimente ale puterilor.

*
La Tien-Cin a întrat un period de 

linişte şi după o telegramă a admiralului i 
Seymour Chinesii au evacuat total oraşul j 
şi împrejurimile lui. j

*

încât pentru acţiunea separată a Ru
siei, soirile din urmă confirmă, că în Mand- 
suria se pregătesc lupte sângerose. Chinesii 
se adună aici din tóté părţile, ca să împie
deca năvala rusăsoă. Intre Ruşi şi Chine9l 
continuă colnic luptele, că4end de ambele | 
părţi numărose jertfe. I

Luptele din Transvaal.
De pe teatrul luptelor din Transvaal 

sosesc ârăşî scirl însemnate. Ele dovedesc, 
că are deplină dreptate corespondentul mi
litar al unei foi engles*, care 4^ce: n<Ma 
se vede, că stăm îucă departe de sfîrşitui 
timpurilor de grele încercări şi cu regret 
trebue să spun, oă din partea unui popor 
energic şi neînfrânt ca Burii, avem să ne 
aşteptăm încă la multe surprinderi.

Am vfi4ut, cum în timpul din urmi 
Burii au şi făcut mari şi durer6se surprin
deri Englesilor. Aoum în urmă Roberts te* 
legrafâză din Pretoria, că generalul engles 
Little a dat la Lindley peste nisce co
mande bure, cari sub conducerea iui Dewet 
au spart cercul de împresurare al trupelor 
lui Hunter şi voiau să atace posiţiile ad-
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versare. Englesii lăsându-se în luptă cu 
Burii, s’a desfăşurat o bătăliă violentă din 
ambele părţi, care a durat întréga c}i. F i
deli taoticei lor, Burii s’au retras, oăcî nu 
voiau să-şi jertféscâ ômenii.

Mult mai însemnată este însô o altă 
soire telegrafică din Londra, care lasă a-se 
presupune, că mari lupte se dau între Bur! 
şi Englesî la Middleburg. Mareşalul Roberts
& năvălit Sâmbătă cu forţe însemnate cou- 
tra Middleburg-ului şi o mare luptă s’a în- 
oepufc îndată între cei doi initnicî. Te
legrama londonesă spune, că preşedintele 
Krüger se află în mijlocul burgherilor săi 
la Middleburg îndémnàudu-i şi îmbărbătân- 
du-i se lupte pănă la tine.

Cine scie, ce surprinderi ne mai re- 
servă acest rësboiü.

Gestiunea economică în Bucovina.
UI.

(U r m a r e).

Pe cât de tiran e Jidanul faţă de 
popor, pe atâta sé gudură cu o supunere 
mişelâsoă înaintea celor puternici; neajun- 
gendu-şî scopul, apucă oalea diametral opusă, 
obrăznicia şi ameninţarea cea mai teme
rară. Décá se opune cum-va vre-unul inte
reselor aoestor comersanţî séu denunţă vr’o 
crimă, se aliază toţî, nealegénd mijlócele 
da apărare, fiind capabili de tote.

E doră evident, că pentru vagabun^i 
interesele statului sunt nule, trebue sé te 
pună deci în uimire ocrotirea lor tocmai 
din partea amploiaţilor administrativi. Pri
marul şi secretarul comunal sunt adese 
obligaţi a forma o legătură strînsă cu J i 
danul pentru stóreerea poporului. E curios 
de tot, că tocmai astfel de primari şi se- J 
cretarî comunali sunt căutaţi de prefecţi.

Mai înainte alegeau Jidanii singuri, oa 
arendaşi ai moşiilor boerescî, pe primari, 
Juând pe cei mai réi. In unele comune J i 
danii înşi-şi erau primari. De-atuncî mare 
progres ínsé nu s’a făcut câoi nici ac|î nu 
«sistă comună, în care n’ar determina J i 
danii alegerea primarului atât în personă, 
cât şi prin clienţii lor.

In sesiunea penultimă a dietei pro
vinciale deputatul Tudor Flondor a amintit 
«am asouns şi cu mare frică de cluburile 

formate de unii intermediari pentru deter
minarea preţului mărfei ţăranului, dér fără 
a se aprofunda şi fără a detaila cestiunea. 
Aci trebuiau desvăluite tóté cu curagiü şi 
adevărată abnegaţiune. Căci e pe deplin 
constatat, că în Bucovina cumpărătorul ho- 
târesce preţul mărfei, nu producătorul.

Acésta este opera Jidanilor, cari oum- 
pfiră productele poporului autochton de 
batjocură ieftin şi le vend în forme schim
bate cu preţuri exagerate. Dâcă un Tudor 
Flondor nu eutézá sé numéscá pe vampirii 
poporului român, cine póte pretinde acésta 
sub actualele împrejurări dela un preot, 
oare imediat şi-ar atrage o cercetare dis
ciplinară din partea omului aşecjat pe 
scaunul metropolitau, seu chiar dela un 
învăţător ?

Apucăturile criminale ale Jidanilor 
reclamă intervenirea autorităţii justiţiare. 
Dér procuratura privesce în linişte cum 
piere ţăranul înaintea ochilor ei. Décá 
elementul, ce constiiue temelia statului nu 
rf& scut la organele administrative şi ju 
decătoresc!, atunci aceste sunt superflue, 
décá poporul e necesitat sö se apere singur 
iontra tuturor calamităţilor, susţinerea 
soumpă a paznicilor nu are reson.

Ţăranul român, părăsit de toţi şi lăsat 
la voia întâmplării trăesce de ac}l pe mâne; 
incompatibilitatea stării sale economice faţă 
ou drepturile sale, oe se retictă perfect în 
«păsarea şi indiferentismul său cu privire
ii rezultatul munoei sale, e explicabilă. 
Fiind în timpurile vcohî avutul său supus 
jafului şi prădăciunilor barbare, ér înainte 
ţi după 1786 dependent cu totul de arbi- 
tragiul străin, sosi epoca oivilisaţiei şi a 
libertăţii, care înmulţi duşmanii, punând 
lipitori ie satului sub egida organelor de stat, 
cari nu grijesc de salvarea fructului 
muneei ţdrănesol. Ţăranul e bucuros, că are 
in apropierea sa pe jidan, unicul isvor de 
bani. Ameninţarea cu refusul creditului pe 
viitor ajunge, ca ţăranul nevoiaş şi jupuit, 
care nu mai are încredere în legi şi drep
tate, să nege chiar prin jurământ dobânda 
plătită.

Uic Mhodus, hic sulta Herr Barou 
Mustatza! Aici folosesce-ţi rafinéria. Nu 
te onorézá de l.oo lauda din „Bukowinaer 
Post1* Nr. 86 la adresa partidului auto- 
tonomist boereso, care are meritul de a fi 
votat pentru Jidani 1a 1865 dreptul de a 
*vé proprietăţi de pământ în Bucovina—cu 
câţî-va ani mai curând, decâfc în mai multe 
părţi din Austria — drept probă de tole- 
Jerauţă religiósá şi simţemeut uman.

Câtă decadenţă denotă numai, că toc
mai conducători ai Românilor au interdis 
şi intercjio şi a(|i „Deşteptării41 desvăluirea 
miseriei ţărănesol, causată de Jidani. De- 
trag chiar unicei foi populare tot sprijinul. 
Şi voi, netrebnicilor, voiţi să cârmuiţi şi mai 
departe un popor, pe oare îl lăsaţi să se 
nenorocéscà ?

Potrivit multiplelor afaceri, Jidanii 
pârtă cele mai multe procese, făcând din 
aeésta érăşï un ram de câştig. Unde nu 
ajung dovezile trase de păr, se ia refugiul 
la mită şi la jurământul fals. Jidanul are 
şi edi tradiţionala credinţă, că în orl-oe 
daraveră, fiă cât de injustă, trebue să reu
şească înaintea judecătoriei, încât ţăranul 
sa înfrică cumplit, văcjend pe Jidan, cum 
procédé violent, călcând legea şi disolvând 
ordinea fără să fiă pedepsit. Cu ajutorul 
corumperei isbutesce odese-orl, oa tote dis- 
posiţiunile privitôre la camătă să zacă în 
cartonele cancelariilor.

Este doră cunoscut, oă mai ’nainte se 
efectua corumperea organelor administra
tive în un grad, încât rar căpăta ţăranul 
drept faţă de un Jidan. Adî se plâng per- 
eiuuaţii ipocriţi din unele districte, că de 
când au întrat la judecătoriă Români mai 
tineri, Jidanii nu câştigă procese. In pri
mele timpuri şi omenii justiţiei erau com
plicii proprietarilor şi arândaşilor. Daja 
Enzenberg recomandă pentru justiţiă numai 
astfel de persône, cari ar puté rasista pro
misiunilor jidovimei, care oferi chiar curţei 
imperiale în 1783. 5000 de galbeni pentru 
licenţe de esploatare.

Cu tote aceste însă ţăranul bucovi
nean şi adî crede, că justiţia nu e pentru 
el, ci numai pentru cei mari şi târî.

Seneca.

SCliULE D1LEL»
— 10 (23) Iulie.

Jubileul Metropolitului Moldovei.
Două cjil0 a-u durat la Iaşî splendidele ser
bări ale jubileului de 25 de ani dela ur
carea pe tronul metropolitan a I, P. S. 
Sale Mitropolitului Moldovei şi Sucevei 
Iosif Naniescu. In c|iua primă, după ce se 
adunară la palatul metropolitan înalţii pre
laţi, clerul ieşan şi delegaţii clerului de 
prin judeţe, Metropolitul întră în catedrală, 
asistând Ja serviciul religios al vecerniei, 
săvîrşit de episcopul de Huşi Silvestru şi 
de alţi doi episcop! şi mai mulţi membri ai 
clerului înalt. A doua di diminâţa o mare 
mulţime se adunâ în catedrala Metropoliei, 
ér la ôrele 7y2 sosişi Metropolitul jubilant 
însoţit de cinci episcop! şi număroş! ar- 
chierei. Serviciul fù ofioiat de P. S. Sa 
episcopul Huşului. In timpul săvîrşirei S-tei 
liturgii, jubilau tul a conferit ranguri la 
la diferiţi prelaţi. Guvernul era representat 
prin d-1 prefect al judeţului Grecean, Dr. 
Gh. Chiricescu représentant &1 ministeriu- 
lui cultelor şi numërôse deputaţiunl de ale 
diferitelor instituţiunl. Erau representate şi 
consulatele : francea, german, austro-ungar, 
rusesc, turc etc. La eşirea din catedrală, 
jubilantul fù întêmpinat de musica militară 
şi urmat de tot clerul merse în sala de 
audienţe, unde un numéros public aduse 
urări entusiaste înaltului jubilant. Repre- 
sentantul guvernului, d-1 Greceanu, vorbi 
cel dintâiü, apoi d-nii Dr. Chiricescu, P. 
Poni etc. La fine Metropolitul adênc miş
cat mulţumi cu lacreml în ochi tuturor, 
dându-le binecuvântarea. Urmâ un splendid 
banchet şi la 5 ore concertul mitropolitan

Sfinţirea bisericei din Petroşenl s’a 
săvârşit erl, Duminecă, priu I. P. S. Sa 
Metropolitul Ioan Meţiann, care a plecat 
la Petroşenl Sâmbătă însoţit de d-1 secre
tar al consistoriului metropolitan Dr. L. 
Simonescu şi al consistorului archidiecesan 
Dr. Elie Cristea ; apoi de protopresbiterul 
Sibiiului Ioan Papiu şi diaconul G. Puşcaş.

Fundaţiune. „Unirea* din Blaşift 
spune, că de curând decedatul Petru cavaler 
loanette a depus deja în 1884 la capitlul 
gr. cat. din Blaşiii un capital fundaţional 
de 5000 fl., a cărui destinaţiă se va sci 
numai după desfacerea testamentului. Ră
posatul binefăcător a mai făcut o funda
ţiune şi pentru şcola gr. cat. din Câm
peni.

Visitaţiune canonica. Din încredin
ţarea I. P. S. Sale metropolitului Dr. V. 
Mihalyi din Blaşiii, d-1 canonic Dr. V. Hossu 
a făcut o visitaţiă canonică în districtul

protopopeso al Giurgeului. In oursul aces
tei visitaţiunî, a fost însoţit şi de d-1 Aurel 
C. Domşa, redactorul „Unireiu. A început 
visitaţia în St.-Miolăuş, apoi s’a dus la Tul- 
gheş, de aci la Bilbor, Corbu, Telec, Va
lea* Jidanului, Bicaz, Dămuc, Varviz, Şer- 
maş, Vaşlab, Ciuc-Sâutdomocoş, Ciuc- 
Sepviz şi Ghimeş. Primirea, ce s’a făout 
delegatului a fost pretutindenea căldurosă, 
ou deosebire credincioşii din Telec s’au 
distins, arangiând şi un banderiu din vre-o 
50 călăreţi.

Ordonanţe ale ministrului de co- 
merciü Hegedűs. Pilele aceste ministrul 
de comerciü reg. ung. Hegedűs a adresat 
camerei de oomerciü şi de industriă din 
Braşov o ordonanţă, în care îşi espune im- 
presiunile şi părerile asupra industriei din 
Braşov şi indică direcţiunea, ce este a-se 
lua în viitor cu concursul oamarei amintite 
în favorul acestei industrii. In numărul de 
mâne vom publica întreg textul acestei or- 
denanţe. — Tot odată ministrul de comerciü 
a adresat o ordonanţă camerei de comerciü 
şi de industriă din Târgul Mureşului, apoi 
cătră inspectorii industriali de district şi 
cătră fişpanii comitatelor seouiescî, în care 
se ooupă cu deamăruntul de promovarea 
industriei în Săcuime, care ordonanţă a 
fost primită cu însufleţire de toţi Săcuii.

Chirotonirî. I. P. S. Sa archiepisco- 
pul şi metropolitul Ioan Meţianu a promo
vat Miercuri şi Vineri întru presbiteri pe 
diaconii Petru Both, pentru parochia Săcă- 
tura (tractul Deş) şi Dumitru Anca, ales oa- 
pelan în Tecşeşti (Alba-Iulia) lângă preotul 
Iacob Petric, ér pe George Puşcaş Га chi- 
rotonit întru diacon.

Archiducele Iosif în Braşov. In 25 
Iulie st. n. la orele 2 şi 5 m. d. a. va sosi 
la Braşov Alteţa Sa archiducele Iosif pen
tru a inspecta regimentul de honvezi şi va 
pleca de aici spre Budapesta în 27 Iulie 
séra la 10 óre 26 m. Proprietarii de case 
ai Braşovului sunt rugaţi din partea primă
riei, să-şî decoreze casele pe timpul, cât 
archiducele va petrece în Braşov.

Episcopul Majlatli a sosit Sâmbătă 
séra la Braşov. Eri a pontificat în biserica 
rom. cat. cu o asistenţă forte numărose, ér 
după amiacjí a luat parte la ceremonia pu- 
nerei petrei fundamentale a noului gimansiu 
rom. cat., ce se olădesce acum, servind şi 
aici cu asistenţă mare. Episcopul ceti un 
act comemorativ scris pe pergament, în 
oare era însemnat anul înfiinţărei noului 
gimnasiu şi numele diferitelor căpetenii ale 
bisericei şi şefilor guvernanţilor şi autori
tăţilor locale. Apoi se puse pergamentul 
într’o sticlă, care se aşecjâ în piatră, cu ce
remonialul obicinuit.

E m igrări. După datele statistice m*i 
nouă, în luna trecută s’au dat paşap0rte 
pentru trecerea în străinătate în comitatul 
Abauj-Torna 664, în ai Şaroşului 794, în al 
Zemplinului 637, în al Scepuşului 329, în 
al Ungului 586. Adăugând şi paşap0rtele 
date în celelalte comitate ale Ungariei nor- 
dioe, numărul total al lor într’o singură 
lună se urcă la 8314.

Spre manevre. Cele două batalióne 
ale regimentului de infanteriă Nr. 50, sta
ţionat în Braşov, vor pleca Miercuri la Co- 
halm pentru deprinderi în regiment. Cu 
aceste deprinderi se încep apoi manevrele.

Numire. Rssm. Dr. Victor Szmigelslci, 
canonic metropolitan, a fost numit director 
estern la Internatului de fetiţe din Blaşiii.

Jiefraudare. La oficiul de dare din 
Târgu-Mureşului s’a întâmplat ф1е1е aces
tea o nouă defraudare. Controlorul Vass 
Arpad, după-ce a defraudat o sumă mai 
mare, o lua la sănătos», fără a i-se fi pu
tut da de urmă pănă acum. Defraudarea a 
putut’o faoe uşor, фce o f0iă ungurâscă, 
deóre-ce nu i a stat în cale nicî un con
trol. Din banii, ce-i primea dela contri
buabili, o parte şl-o punea în buzunar, ér 
ín protooólele de dare scriea sume mai mici, 
ca cele induse în libelele contribuabililor. Se 
фее, că Vass „se bucura de iubire şi po
pularitate în societate". — S’o fi bucurat, 
cjău, oăol аф pungaşii au une-orl mare 
trecere.

La „Pomul verdeu a sosit capela p* 
dame, care începând de a^i va cânta în 
fiă •care sâră. Intre membrele capelei se află 
şi o hornistă.

Conflictul vamal al României 
CU Turcia. — Ministrul Turciei în Buou- 
resc! a intervenit pe lângă guvernul român 
spre a reveni asupra măsurilor luate cu pri
vire la importul mărfurilor turcesc! în Ro
mânia. Ministrul turcesc în intervenirea sa 
spune, că Sublima Portă este dispusă a 
schimba tariful vamal pentru exportai în Ro
mânia.

Acéstá capitulare a Turciei faţă de 
România a provenit, serie „C. F .“, din ur- 
mătorea împrejurare:

„De când guvernul nostru a ridicat 
taxele asupra importului mărfurilor de pro
venienţă turcă, acéstá ţâră n’a mai expor
tat în ţâră la noi nicî un product din cau
sa enormelor taxe vamale. Ţâra nostră a 
început să se aprovisioneze ou producte din 
alte ţări.

Faptul acesta a silit pe comercianţii 
turci să facă intervenirí serióse pe lângă 
Sublima Portă şi au obţinut dela acésta fă- 
găduială, că în curând va face, ca lucrurile 
să rămână aet-fel precum au fost şi altă 
dată, adecă să reducă tariful vamal şi îu 
schimb să reducă şi guvernul român taxele 
vamale de import.

Acesta a fost un punot mai secundar, 
ceea oe a făcut însă pe Portă să cedeze 
României a fost faptul, că morarii din 
Odesa şi celel’alte ţeri, profitând de faptul, 
că România nu mai trimite aşa mare can
titate de făină pe piaţa Constantinopolului, 
au ridicat preţul a c e ş t i product şi Turcia 
vă4ându-se, că pierde ^din tote părţile cu 
măsura tarifului vamal, a făcut acea inter- 
venire cătră guvernul român prin d. Kia- 
zim Bey, ministrul plenipotenţiar în Buou- 
rescî.

Acéstá nouă convenţiă vamală va fi 
discutată de ministrul de finanţe şi să spe
răm, că o va duce la un bun resultat.“

DLTIMK SCI Ei,
Abrud, 23 Iulie n. (Telegr. part. 

a „Graz. Trans“.) Primirea ce se făcu 
6speţilor a fost în total cea mai căl
durosă. Sera de cunoscinţe a decurs 
f6rte animat. Dr. Valeriu Branisce 
a ţinut o disertaţiuneîn şedinţa primă 
de erl. Banchetul succes. S6ra con
certul viu aplaudat. S ’a decis ca adu
narea viit6re a societăţii pentru fond 
de teatru român se se ţină în Şim- 
leul Silvaniei. Şedinţa a doua de
curge încă. S ’au înscris numeroşi 
membri noi. Ou totul a fost încas- 
sată de pe înscrieri suma de 4297 
corone.

id  i  % m m n  m .
D e ce se re v o ltă  C hineşul. Etă ce 

ne spune despre acésta un Frances : Acj! 
toţi condamnăm crudimea poporului asiatic, 
fără să cugetăm, că lupta aoésta ô o ur
mare a tirăniei eserciată de n,n! îndelun
gaţi asupra acestui popor, la aparinţă in
dulgent. A(jî sunt şi ei exasperaţi. ’Mîaduo 
aminte, că nu de mult îm! istorisia un in
giner revenit din China, c’un surîs ce vré 
să c îcă, că el a fost îndreptăţit a prooede 
astfel, următorea epieodă : De câte-or! se 
întorcea inginerul obosit de lucrările dela 
construirea unei linii ferate, şi întâlnea un 
porte-chaise (soaun închis şi acoperit în care 
e postat cineva dus de doi omenî) în care 
era un mandarin, el se apropia şi ordona 
funcţionarului chines, să-i facă lui loo. — 
Dér eu sunt mandarin, şi acésta porte-ckaise 
e a mea ! — E posibil. Dér în ţâra mea, 
sunt mandarin cu o clasă mai superióráca 
a ta. Iute, fă-»nîloc! — Şi mandarinul stoio 
şi respectuos, ceda locul s£u.. .  Nu-1 va 
oeda tot-déuna. Nu e iertat nici să omorî 
mandarinul, nicî să-i repeţî tot-déuna, oă 
el e făcut pentru a umbla pe jos. Iritat îa 
urma urmelor, el se resvoltă şi rancuna şi 
şiretlicul său se răsbună asupra nefericiţi
lor nevinovaţi.

P rop r i e ta r :  Dr. Âurs/ Mureşianu. 
Redactor  r esponsab il :  Br&goriu Ilator.
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L i t e r a t u r ă .
0  carte  va lo rosă , scrisă de d-1 loan 

Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este în titu lată: „ C a ra c te re  
m o ra le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile poporelor vechi şi 
modernea. Acestă carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul seu 
bogat, de aprope 400 pagine, este o ade
vărată podoba în literatura nostră. Atra
gem asupra ei atenţiunea tuturor Româ
nilor iubitori de carte; în ea cetitorul va 
găsi o comoră nespus de preţiosă de în
văţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul 1 fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
3 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vendare la Tipografia 
„A. Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

Publicare de concurs.
Pentru p r i m i r e a  e l e v e l o r  în

INTIMATUL
„Pavelian“ de fetiţe din Beiuş
se p u b l i c ă  c o n c u r s .

Conditiunile de primire sunt: 
Pentru o eleva au a se p l ă t i  

pe un an şc o l as  t i c  pentru provi* 
siune şi uniformă 150 fl. solvibilî în
2 s6u în 4 rate anticipative. T a x a  
de î n s c r i e r e  2 fl. — D i d a c t r u  
pentru elevele de ’şc61a civilă 6 f l . ,  
pentru şcola elementară 2 fl. 95 cr.

Insinuările pentru stipendiste se 
se a d r e s e z e  până la 1 August st. n. 
la Prea Veneratul ordinariat gr .  cat. d ie- 
cesan de Oradea-mare , er’ pentru s o l 
v e nt e ,  până la 15 August st. n. la
Direcţiunea internatului în Beiuş.

La cererile pentru primirea ace
lor eleve, cate nu aa fost încă în 
internat, sunt a se alătura: estras 
de botez, testimoniu de pe clasa ab- 
solvată, atestat medical, atestat de 
vaccinare şi revaccinare; acele ele
ve, care au fost deja în internat, au 
se alăture numai testimoniul scolas
tic, nefiind dispensate nicî ele, dela 
înaintarea cererilor de primire.

Cu informaţiunî mai detailate 
la cerere, servesce Direcţiunea in
ternatului,

Direcţiunea internatului 
de fetiţe.

300- J  900.
iigyszaüu.

Árverési hirdetmény.
Az „Albinaw takarék* és hitel

intézet brassói fióktelepének meg
keresése folytán, ezennel közhirró 
teszem, hogy az ezen pénzintézet* 
nél Nagy Géza brassói lakos által

elzálogosított 816 darab sörhordocs- 
ka az „AlbinaK pénzintézetnek a 
vasúti indóház mellett levő raktárá
ban folyó 1900 évi julius hó 28-án d. 
e, 9 Órakor tartandó nyilvános árve
résen együttesen vagy részletenkint 
is a z o n n a l i  készpénz fizetés mel
lett fognak a legtöbbet Ígérőnek el* 
adatni.

Br a s s ó ,  1900 julius hó 19,
Reinisch Fngyes,

mint Nemes Péter braáíói kir. közjegyző
nek a kolozsvári kir. közjegyzői ka 

ír ara 1898. évi ju l. 34-én 299/1898 
szám alatt kelt rendelvényével 
kirendelt állandó helyettese.

C u rsu l Ba b u rs a  din lfien a .
Din 21 Iulie 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 115.45
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 90.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 l/2°/0 . 120.75 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 4V20/o 99.50 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.75 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.—
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.—
Renta de argint austr.......................... 97.35
Renta de hârtie austr...........................97.15
Renta de aur austr................................115.55
LosurI din 1860........................... .....  . 134.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 107.20 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 687.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 668.—

N ap o leo n d o rî....................................... 19.32
Mărci im p e r ia le ..................................118.55
London vista.....................................  242.5272
Paris v i s t a .............................................96.55
Rente de corone austr. 4% . . . 97.40 
Note i t a l i e n e ........................................90.45

C u rsu l p ie ţei B ra şo v .
Din 22 Iulie 1900. 

Bancnota rom. Cump. 19.14 Vend. 
Argint român. Cump. 18.90 Vend. 
Napoleond’ori. Cump. 19.22 Vend. 
Gralbenî Cump. 11.30 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend.

19.20
1 9 .-
19.30
11.40

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.—

Cursul losurilor private
din 18 Iulie 19( 0.

B a s i l ic a ................................
Credit ...............................
Clary 40 fi. m. . , . . 
Navig. pe Dunăre. . . .
Insbruck ..........................
K r a k a u ................................
L a ib a c h ................................
B u d a .....................................
P a 'f iy .....................................
Crucea roşie austriacă 

„ „ ung. . . . 
„ „ ital. . . .

E -u d o lf ...............................
S a l m ....................................
Salzburg.................................
St. Gtenois .....................
S t a n i s l a u ..........................
Trientine 4tx!^ jn 100 m. c. 

40/„ 50„ “± /0 OKI .
Waldstein . . . . . .

„ de 10 franci . . 
Banca h. ung. 4°/0 • • •

cump.

12.m
885.—
1‘2S.—
6450 
72.— 
47.50 

125.— 
182.— 
43,— 
20  —

6350

60 25
183.-—

vinde

13.
387. ■ 
130.

6 6 5 0
72.50
49.50

m —
133 50 

— 
21.25

65.50

61/25
185,—

M ersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. \i. valabil din I M aiu  1 9 0 0 .

B u d a p e s t a  — P r e d e a l  — B u c u r e s c i .
Tren 
de 

pers ón.
Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
acoel.

10
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

10.

6.31 
7.16 
8.06 
8 33 
8.50 
9.07 

10.14 
10.44 
10.56 
11.03 
11 12 
11.34
11.52 
12.24
12.53 
1.02
1.14 
1.45 
2.01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5.35

6 60 
8 46 

10.38 
11.56 
12.16 
12.46 

1.26

2.16
2.49

3.50
tr. prs. 

4.20 
4.41
5.53
6.24
6.33
6.40
b.48
7.11
7.32

5.10
8.00

5.45
9.27

3 J .33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

§n5 03 1—1 ® ® p 
C_J cr ^O g

gH-C p 
*

r o 2.

-co o o o < £

6,13
6.43
7.16
8 .-

8.40*
9.09

10.40
11.25
11.40 
11.49 
11.59 
12.29 
12.55
1.30
2.07 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48
4.08 
4.45 
5.27 
5 47

s»
SP.p ti
Çd’ CD -CO

SD<!

3.55
4,40
5.10

11.55

6 40 
7.30 
8.00 

10.05
''inaia

6 08 
7.54 
8.32 
9.09 
9.40 

10.25
1 1 . —
12.26

1.11

Tr. acc. 
COo

11.45
12.28
12.29

1.05
1.07

1.43 
2 081 
2.15/ 
2.29 
331

4.16

5.07 
5.14
5.56
6.26 

11.10

2 10
9.15 

11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
3.26

4.16 
4.52

5.55
6.11 
6.27 
7.26 

7.60. 
7 52/

8.16
8.32
8.37

9.04-» 
9.05 Í
9.31
9.43
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11  —  

11.14
12.26 
12.58

1.16
1.35
2.09
2 19 
3.01
3 31
9.10

Tren
m ixt

Tren
de

persón.
Tren
accel.

Tren
accel.

Tren
de

persón.

pi.

1V
sos A 
i)1. /

sos,
pl

y
sos.
p l .

Viena . . , 
B a d  ap e s t a  
Szolnok . . 
P .-Ladány. »
Oradea-mare .
Mező-Telegd . 
Rév . . . .  
Bratca , . , 
Ciucia . . . 
B,-Huiedin 
Ghârbău . .

$ia . . .

Apahida . . 
Ghiriş . . .
Cuceraea . .
Uiuóra . • •
Vinţul de sus
Aiud . . .

sos,
A

1
{pl-
Isos.

y
sos.
pi.

*■ Teiuş . , 
Crăoiunel . .

B i a ű (îingli. Târnavei)
Biaşiu . 
Micăsasa ,

( pl*
isos.

V
SOS.

Copşa-ioicâ .
Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighiş6ra . .
Haşfalău , ,
Homorod . .
Agoşto» falva . 
Ap 8 ţa

) P1-
|sos.

Feldióra
fiJîf. I
pi. j Braşov . 

| Timiş .
Y

sos.
Pr e de a l
Bucuresoi .

I P1- 
Isos. 
*
I

pl.

7.16
4 36

7 11
6 21
5.26
4.51
3.25
5.41
4.01 
3.00
2.54
5.02 
3.40

f8 . l l
13.04
2.P8
2.51
2.29
2.07
1.42 
1.09

fl2.58
(12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24 
i9.45 
19.35
9.12
7.44
7.03 
6.38

1 50 
7.10
3.^2

12.54
11.04 
10.44 

10.7 
9,32 
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13 

—/

5.58
5.08
9.27
8.47
8.20
3.U5

12.07 
11.45 
10.24

9.53
iU3
9.37
9.30
9.07 
8.45

</>-.

cö >
t* S
®  OS S3 t~

kî cC
£O ^

.a £
OPM

4.51
4.20
3.32
2.10
6.58
0.57
5.11

7.20

ca aj

»

3.35
3.18

2.52
J2.51

2 .’ 6
2.14

1.42
1.14 
1.07

12.53
11.54

11 11

10.26
10.14
9.36
9.12
5 40

1.50)
7.50|"

6.20
6.20

5.32
3.56 
2,38 
2.31 
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23 
8.54 
8.49

8.23 
8 .Oft 
8.00
7.35 
7 34
7.08
6.56 
650 
6.37 
6.16

3.25
1.12

11.36
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

5.12
4.43
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
221 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33 
11.16 
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48
6.00 
4A 5 
3.32 
7.50

S e p s i - § t . - O e o r g  -  € Iu c-G yiin e§  -- (JP alanca).
Tren mixt Tren mixt

*) N o t ă :  
irs mvézá óreie

Orele însemnata în stânga 
de uópte. — Seœnut

5.19 8.50 3.15 Braşov . . . . .  £ . 8.25 1.51 6.48
4.58 2 27 C ezdi-O şorheîu ....................... 8.53 6 50
7.10 11.05 4.57 Sepsi-Sângeorgiu . , . . a 6.30 12.05 4.31
7.54 11 57 5 41 Mainaş . . . . . . . . 5.48 11.24 3.47
8 14 1222 6.01 Bai le M ainaş.......................... 5.36 11 i2 3.35
8 5 7 1.09 6 43 0 Băile T uşnad..................... 4.53 10.30 2,48
9.18 1.32 7,08 Tuşnad .................................... 4.36 10 14 2 31

10.39 8.00 8.17 3.20 8 56 1.08
13 6 55 7 sos. C iuc-G yin ieş.......................... r>). 5.40 9.50

Copşa-m ic& — Si Silfii— A v r ig  — f ă g ă r a ş

1.40 8.10 3.16 9.00 pl. Cucerdea . . 80S. A 7.42 2.38 8.30 12.31
2.32 8.51 3.57 9.42 Ludoş . . 6.59 1.55 7.37 11.23
3.29 9.40 4.44 10.30 Cipău . 6.24 1.19 6 51 10.39
4.32 10.30 5.34 11.22 SOS. 'i f 5.30 12.25 5.43 9.30
4.50 10.42 5.45 pl. / Oşorhei « \ SOS. 8.36 5.04 9.15
6 19 12.16 7.14 ¥ SOS. Ilegh.-săs.. . pl. *à 7.15 3.30 7:54

Q h 1 r  i S%- T u r  d a III 1£ e J  — B i s t r i t a *

t.r. p rs. tr. d p r. tr. p rs. tre n m ix t

2.21 4 43 11.30 7.10 p l.
3.50 6,36 12.58 7 52 8.50
4.12 7.04 1.20 Ş.18 9.15 -OS.

tr . m xt. x « t r .m ix t Ö •
4.33
5.23
6.15 Co

m
un

ieă
 

um
ai 

M
ar

ţ 
Vi

ne
re

a’. 2. — 
2 54 
3.59

% 1 p.

3 1 *

A

1
iii.

8.34
V z

6.35, O Ő .S 9 803.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón
€opşa mică . 
Ocna . . .

3 0 ? . 6.25
5.07

9.32
8.08

3.25
1.50 3.29

12.35
1 1 . 0 1

Sibiiu . . . 1 p]* 4.40 7.41 121 3.— 10.30

7.33 t  03 r-i O)
tr. mixt

J sos. 8.57
Tălmăciţi inare • • 6.45 a  c 8 04
.Avrig . . . 1 6.01 ci f>

o
7.1ft

Făgăraş . . pl. 3.32j ö  r/>

f i. st r  e ş -  i® #i «■» & — B i s t r i ţ  a
Tren mixt şi de pers. Tr. miict şi de pers.
4 .— SE 9.06 I 4.25
5 01 3» 10.29 6.39
6 57 r*c 12,48 7.19
7.55 * 1.55 Bald
8 47 3.02 6.35
9 24 <n 3.52 C irc

10.14 3 4 55 Marţa

Mureş-Ludoş 
Z a u ............................
Ţagu-Budatelic . . 
St. Mihaiu de câmpie
Le chin ţ a ......................
Ş.-Măghiăruş . . . 
B istriţa . . . . .

5.52
_4._10

Numai 
Marţâ, 
Viner, 
Dumin 
circulă

7.30
6.35

"o>
‘o

Sâmb
circulă

4.54 rH 9.44
3.44 fl 8.46
2.48 7.43
2,05 a 6.52
1.16 5.55

C u cerd ea  — O şo rtie iu  — Regli.-§ăseNC.

7 33 
7.55

10 50 
11.12

6 . -
6-27

10.23
10.45 Tarda

5.05
4.45

7 . -
6.40

3.20
3.00

9.12
8.52

9 50
10.49
12.50

7 24 
8.30 
9,56

i>ej. .
Boolean
Bistrita

6.48 
5 58
t.29|

3 VO 
2.26 

12.55

§  i b i i u  — C i s u ă  d  i  e.
5.30
5.42
6.U6

2.15| 8 25|U>1. vSibiiu s. 
2.271 8.37jj Selernb. „ 
2.511 9 .13)j s. Cisuad pl.l

7.10 3.55
6.57 3.42
6.36 3.21

10,9

C  I u s i u — % ă 1 a ii.

9.56
9.35

Sig lilşora —Odorlielu-secuesc.
Tren mi>t
3 22
3.54

"6“2ü!

11.10
11.40

1.59'

Si^hişora . . . 
Ilsşialeu . . . 
Odorhuiu-secnesc.

Tren mixt
9.51
9.02
7.15

5.32 
4.54 
3.

11 r  a  »  <» v — K ê m e s t i
8.351 ö. 10 
9.57 6.12 

10 28 6.43

9.15 Siraşo? 7.27 1.32
10.07 Râşnov 6.3 i 12.41
10.38 ZArneşti 6.00 12.05

8.34
7.47
7.20

7.25
7.48!
8.52
9.14
9.38
1.56

4.38 Cluşiu . . . 5.45
5.25 T Apahida . A 5.26
6.41 I Gherla . . • 1 3 42

7.07 9  D e j . .
Zel an . .

1• V , 3.57 
1(3.42 
10.45

- I
9.07
7.38
7.03

A llia -Iu lie  — Zlatoa.
4 37 9.40 4 36| Atba-lulia 17 22 î l . 01 6 16
7.28 12.25 7.47| Zlatna . 5.— 8 22 350

T im isóra — Ifi .-Rodna-Xiippa.
3 20!
7 U8|.

9 05 
2.43

3.15;
6 37j|

Ti.minora . 
M.-Rodiia

7 50 1.05
4.00 9 51

7 20|
3 32

- C h  e z d i - O i o r b e i u
5.19 8.50 3.151
5.53 9.33 3.5'■
6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 j
8.03 12.33 6.05
8.53 1.37 6.50

V
sos.

staţiun i!'r, sunt 
arată cu s gr

sa eu 
di re,‘ii a

dp sus It! 
c ătr&u

jos;
n:erg

cele însemnate în 
 ̂ trennl.

drépta de jos

Braşoyo . . 80S.
Prejujerö . . ^
Sepsi S. G-eorg.
Covasna . . 
C.-Oşorheia . ]

sus. — Numeri îoouadrfi'.î

10.04
9.34
8.47

ÍH • Oă ÖCO

8.25 1.51 6.48
7.55 1.21 6.10
7.04 12.30 5.0*'
6 49 12.15 4.51
5.37 11.01 3.16
4.58 10..22 2.27

r— I ou iin ii m ai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


